
V. évfolyam 1. (rendkívüli) szám LÉVA, 1885. január 1.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Előfizetési pénzek postautulványnyal küldhetők.

Ejtjc* számok 12 krjával kaphatók 
a kiadóhivatalban. BARS. HIRDETÉSEK:

Néjfyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr- 
kétszeriért ü kr. többszöriért 5 kr fizetendő.

Bélyeicdij minden efyo beiktatásért 30 kr.

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-iradák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP: EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) kiihl<>n<lők.,, 
••• Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Felhívás előfizetésre.
Midőn az elmúlt nyáron e lapek kiadá­

sát átvettük, már akkor erősen föltett szán­
dékunk veit, hegy a Barsct, mint első ke­
letkezésű lapét Barsmegyében a megyei köz­
érdekek tolmácsoló közege gyanánt föntart- 
juk 8 bármily áldozatok árán i8 terjesztjük 
és népszerűsítjük.

Ez őszinte szándékunk jó részben sike­
rült is, mert a lap anyagi költségeihez 
törz3előfizetőink mellett újabbak is sora­
koztak.

Midőn e jóakarata pártfogásáért őszinte 
köszönetét mondunk a t. olvasóközönségnek, 
egyúttal komoly Ígéretet teszünk arra néz­
ve, hegy a BARS-ct — a költségekre való 
tekintet nélkül — ezentúl saját nyomdánk 
■zálcgatctt apparátusával akként állítjuk ki, 
hegy e lap — úgy alak, mint izlé8 tekinte­
tében — elsőrangú helyet foglaljon el a pre- 
vincziáli3 lapok között s ezáltal helyes 
arányban álljon a külalak a gonddal szer­
kesztett béltartalommal.

E szempontból jelen számunktól kezdve 
már nagyebbitett alakban 8 terjedelmesebb 
tartalommal jelenik meg az újévben lapunk, 
melyet a t. olvasóközönségnek — újévi jó- 
kivánataink őszinte kifejezésével aján­
lunk szives pártfogásába.

A BARS
előfizetési ára:

egy évre.............................................. 5 frt.
félévre................................................... 2 frt 50 kr.
negyedévre.......................................... I frt 25 kr.

Vidékre küldött jelen lappéldányaink­
hoz postautalványokat mellékeltünk az elő­
fizetések legkönnyebb utón leendő beküldése 
végett.

Helybeli előfizetések a lapkiiua-űúiái 
alkalmilag —, a kiadóhivatalban pedig ál­
landóan eszközölhetők.

Léva, 1885. január 1.
Kiváló tisztelettel maradván

Nyitrai és Társa
kiadóhivatala.

Boldog újévet!
Szép kiváltság, mert hiszen a bol­

dogságból csak egv pereznyi is sokat 
ér. hát még egy egész év. telve 
boldogsággal! Pedig ilyen újévet kivá­
ltunk t. olvasóinknak s még hozzá nem 

is a szokásos obiigát hangon, hanem 
őszinte szívből s férfias szóval.

Lapunk születése óta ma ötödször 
kivátijuk a boldog újévet, azaz hogy 
több mint kétszázszor tettük már 
ezt. mert hetenként megjelenő rendes 
és rendkívüli számainkban mindig a 
közjódét érdekében irtunk s társadal­
munk boldogitása érdekében száz-meg- 
száz ezikkben hoztuk fölszinre az üd­
vös eszméket, melvek a boldogság esz­
közeit. módját és föltételeit egvenlőké- 
pen tárták föl úgy a köz-, mint a ma­
gánérdekek szempontjából.

Ma. az újév kezdetén is szintén a 
közboldogság érdekében emeljük föl 
szavunkat s újból kezdjük hivatásun­
kat: felvetni az újabb üdvös eszméket 
s törekedni azok megvalósításáért: - 
felelevenítem a múltból bevégzetlenül 
maradiakat s továbbfíízni. sürgetni ezek 
diadalrajutását.

Sok. igen sok restáneziánk vall 
ilyen a multévről. hogy többet ne mond­
junk: ott van megyénk főgvmnáziuma. 
vasúti kérdése és társadalmunk fejlesz­
tésének számos ágazata, melyek érde­
kében a sajtóinak működni kötelessé­
gében és módjában áll. Ismerjük öntu­
datosan e kötelességet s nem is mu­
lasztjuk el kikutatni s feltárni a módot 
és eszközöket közügveink emelésére.

Tehetjük ezt. mert van erős aka­
ratunk hozzá s van olyan erős állás­
pontunk. hóimét — egyesektől s tár­
sulatoktól! függetlenül —■ nviltan és 
tárgyilagosan mondhatjuk ki a szót 
bármily iigv s bármily eszme fölveté­
sénél; sami fő: van eszép, de nag\ igényű 
munkához olyan kiterjedt munkaerőnk, 
melyre büszkén s lelkesedve gondo­
lunk. ha végigtekintünk díszes táborán 
derék munkatársainknak, kiknek száma 
folyton növekszik a hivatott-tollú te­
hetségekkel. Ilven munkatársak köré­
ben a közjóiért harezolni — nem teher, 
hanem olyan kedves munka, melyért 
a jutalmat halogatás nélkül lefizeti az 
öntudat.

Jutalmunkat — szerény lapunk 

működéséért -—- legfőképen abban fa­
li ltuk eddig s jövőre is abban keres­
sük. lia elveink a közönség rokonszen- 
v ével találkoznak s ha a közvélemény 
méltánylását működésünkre vonatkozó- 
1- g megnyerhetjük.

Közönségünk rokonszenvét elveink 
s pártfogását munkásságunk irányá­

ban — szerencsések voltunk eddigi 4- 
éves működéstinkkkel mindig nagyobb 
s örvendetesebb mérvben tapasztalni. E. 
ránk nézve becses jutalmat őszinte kö- 
s'önetünk mellett azzal óhajtjuk viszo­
nozni. hogy ezentúl is rendületlenül ál­
lunk ki a kiizdtérre mindannyiszor, va­
lahányszor odaszóllitnak bennünket a 
közélet és közügyek érdekei, megyénk- 
s a megvénkbeli városok-és községekre 
vonatkozólag.

..Közügyeink lapjának" tekintjük 
magunkat Barsmegye területén. Ilyen 
| jogiammal kezdtük, ilyennel mííköd- 
t ink máig s ilyennel törekszünk a meg­
valósításhoz közelebb vinni a mai óhaj­
tást is: a „boldog- újévet!"

A vasutügyhöz.

Ki ne olvasnál megyénkben érdeklődés­
sel gróf Keglevicli István nyilatkozatait, 
midőn a vasutügyröl szól, ö, ki e téren ve­
zérszerepre vállalkozott s ki már több — 
riint 20 évvel ezelőtt egy epochális ese- 
niénvnyel örökítette meg ebbéli első fÓllép- 
tét: mi természetesebb ennélfogva, mint hogy 
én is — házamat ép akkor látogatásával 
szerencséltetett barátaim körében rendkívüli 
érdeklődéssel olvastam a Barsmegvei Hirlaji 
ül-ik számában megjelent közleményét.

Nem tagadhatjuk meg ugyan az elisme­
rést a gróftól a szabadelvű körben vasut- 
ügvünkre vonatkozólag fölhozott interpellá- 
eziójáért; azonban kéntelellek vagyunk öt 
arra figyelmeztetni: miszerént annak első 
pontjában egv rég semmivé tett közonaj 
megujitáiával kezdi felszólalását. -— Fájda­
lom, rég meghaladott álláspont az már. \ olt 
idő igenis, — a gróf emlékezni fog arra — 
23 év előtt volt, midőn három megye érde­

keltsége, szilárdan egyetértőleg egy és ugyan-, 
azon zászló alá sorakozva, a kormány ré­
széről biztosított segélyző-táinogatás mellett^ 
a Garamvölgyi vasutat akarta létesíteni. — 
Akkor történt, hogy nehányan — kik azóta 
az egyetértés üdvös mivoltáról szeretnek elő- 
adásokat tartani — egy czél- és népszerűt­
len vasúti terv indítványával az egyetértést 
megmételyezték és megyénktől clidegenitet- 
ték a kormányt, mely azóta a mi vasutaink 
apaságáról mindenkorra lemondott és a Ga- 
ramvölgvi vonal egy szakaszát az osztr.-m. 
államvasuttársaságnak adta át. melynek gon­
dozása alatt a 23 év előtt sírba fektetett vo­
nal, lerázván a halotti lupéit, megyénk kü­
szöbét már is átlépte és — egyesek által 
oly makacsul tagadott — letjogosultságát 
igazolván, tért követel megyénkben. — Ezek 
szerént: saját maga tapasztalhatja a gróf: 
hogy ragyogó elméjével — mely iránt elis­
meréssel tartozunk — emlékező- és jósló-te­
hetsége nem állanak kellő arányban; miután 
ignorálja: hogy a Garamvölgyi vonal az osztr.- 
ni. államvasuttársaság által tényleg építtetik, 
miáltal egyszersmind ama jóslatának teljesü­
lése is meghiúsult, melyet levélileg ezelőtt 
néhány évvel lovas kiildönezc által juttatott 
hozzám, s melynek egyik passzusa ekként 
hangzik: ..A Léva felé vezető vasút Esz- 
tergom-Nánától soha sem fog kiépülni. — 
Exjierto credo líuperto— No, de hát nem 
egy lluperten megesett az már: hogy csaló­
dott és hogy legerélyesebb törekvései is csu­
pán negatív eredményt tudtak fölmutatni 
kivált, ha abban telt kedvük, hogy a lehe­
tetlent erőltették, a lehetségest pedig gá­
tolták.

Sajnálattal értesültünk a közleményből, 
afelől, hogy a szabadelvű körben tett inter- 
pellácziójára a miniszter részéről nyert vá­
lasz következtében a gróf opportunnsnak ta­
lálta vasúti bizottságunk tétlensége miatt pi­
rulni! s egyúttal köszönettel adózunk a gróf­
nak abbeli gyöngédségéért, melyszerónt az 
itteni érdekeltséget és vasúti bizottságot a 
netáni komjiromittálástól a jdenumban hall­
gatással váltotta meg. Egyébiránt tulérzé- 
ken v kontcmjiláezióinak megnyugtatására 
biztosíthatjuk a grófot, hogy a vasúti bi­
zottság ezidőszerént csakugyan legbölcseb-

TÁECZA.
Az első nap.

1885, január 1.

Mióta a fold megindult forogni tengelye 
körül, hogy minden 24 órában lássa fölkelni 
s lenvugodni az éltető napot, azóta már oly 
liosszu fonalat sodrott az időből magára a 
földgolyó, hogy nincs ember, ki megtudná 
mondani: hányadik a mái nap? Ezt nem 
tudja még a legjobb csillagász so, ilyen 
értelemben.

Mióta azonban divatba jött a Naptár, 
azóta mindnyájan tud juk: hányadik nap január 
l-eje? S ha nem is tudnék, eszünkbe jut­
tatnák: azok a sok gratuláló jegyek s levelek, 
melyek e napon asztalunkon felhalmozódnak, 
s azok az élőszóvali üdvözlések, miket a 
rokonok, jóbarátok elmondanak — azzal vé­
gezve, hogy ^Boldog ttj évet kívánok."

Már a felkelés pillanatában kezdetét 
veszi a gratuláczió, a cselédség kedvhajhaszo 
serénységgel kezdi e napon munkáját, hogy 
gratuláeziója „viszhangot “ keltsen a vart 
"jévi ajándékban. < > utánuk kézről-kézre jár 
a kilincs és sűrű egymásutánban jönnek 
boldog újévet kívánni: a szabók, suszterek, 
kereskedő-inasok, mosónők, sut., sőt griltll- 
láczióikat még Írásban is feljegyzik a be­
nyújtott számlák homlokára, mely számlák 
e Hajion majdnem megközelítik (néhol meg is 
haladjak) az üdvözlő vizitkártyák számát;

1 közbe betojijian a kéményseprő, posta­

szolga, hivatalszolga, lapkihordó, ezek is mind 
boldog újévet kivannak. E sok jó kívá­
natnak, ha csak * i * 1 )(H, része is beteljesednék, 
még akkori*  boldogsággal sziniiltig lenne az 
llj esztendő.

S ime: a boldogság már az első najion 
abból áll, hogy „fizess.“ A nagybankétól 
kezdve le a rézkrajezárig, szokatlan forga­
lomba jiiu a |>énz, mert a jókívánságot in­
gven nem adják, meg kell fizetni értté, ezt 
e najion hitelbe nem kapja senki.

Majd jön a dél. s midőn a számadásban ki­
merült agygyal ebédhez ül a családfő, künn 
az ambituson ráhúzza Sándor bandája, s bol­
dog újévet kivált hegedűje búrjain, húzza 
szívesen, mert tudja, hogy ma nem hitelbe 
muzsikál.

Délután csendesebb a háztájék, békén 
marad a kilincs a gratulálóktól, békén marad 
az annyiszor háborgatott erszény is s a gazda 
előveszi a ezentimétert s megméri gondosan, 
mennyivel lett lajtosaid) a tárczája reggel óta? 
mit adott ki belőle?

Vájjon mi maradt benne? — Ilyen érte­
lembe véve, nagyon is tudjuk tehát: hánya­
dik na.]) a mai nap? Szerencse,hogy csak 
egv van ilyen, s nem nagy szerencse, hogy 
ez az első nap is már fizetéssel kezdődik . . .

Különben amint vesszük: a fizetés csak 
az egyik félre kellemetlen, a fizetőre; aki 
kapja, az szivesen üdvözölne olyan kalendá­
riumot, melyben újév napja 365-szőr fordulna 
elő egy évben.

Legjobb mégis annak, kinek bevételéből

tisztességes fölösleg marad a kiadas után úgy 
ma, mint az év többi Hajijain.

Ilven boldog újévet szivesen kívánnék 
c lapok t. olvasóinak, de hogy e kívánság 
teljesüljön, ahhoz legfőbb kellék az, hogy 
kiki használja fel okosan az időt, akkor lesz 
pénze elég, mert az angolok szerént: „az
i d ö ]> é n z, sőt ennél is több, mert az idővel 
lehet sok pénzt szerezni, de az időt nem 
árulják pénzért egyik boltban sem."

Szolgálhatok magyar argumentummal is: 
egvik jeles nevű magyar herezeg dunántúli 
birtokán az van felvésve a herezegi kastély­
parkjában folydogáló patak pártján egy 
mohos sziklakőre:

A szép i.lőnek tudjad az érdemét! 
Míg halijait a forrás híimpíilygeti. 
Perdíti Pár kád az orsót... 
Élj hamar, élj az idővel!

Egyszerű szavak, de van jelentőségük 
s értékük. Nem is ok nélkül vésette fel e 
szókat a lierczeg, ki az idő helyes felhasz­
nálásával sok millióra szaporodott adósságait 
tizette ki néhány óv alatt és sok milliót szerzett 
az ősi vagyonhoz. Q

Az újévhez.

Tessék besétálni, hozott isten nálunk,
Kerülj előbb, újév, ini’ székkel kínálunk. 
Tedd magad komótt í, mintha itthon volnál. 
Foglalj helyet — nézd, itt, ennél az asztalnál, 
Szivesen kínálunk alkalmi ebéddel,
Ebéd után gyújts rá és rendre meséld el:

H<*l  és merre jártál?- — s ha elmondtál végig: 
Bonts I ki a tarisznya l. hadfi lássuk fenékig.

Ej, be rátartás vagy, vagy neheztelsz talán. 
Hogy szítra se méltatsz, mivel szobánk falán 
Üdvözlő felírást nem találsz neveddel? — 
Ugyan, ne atfektálj, a kedvünk ne vedd el! 
Hisz*  édes-min Invájan üdvözöltünk téged. 
Boldognak kívántuk szives érkezésed. 
Vártunk tárt karokkal, lestünk min len ponton. 
Beszélj már no. kérlek, beszélj hogyha mondom!

Hallgatsz mélységesen, mint a néma tenger... 
Mire való már ez, nézze meg az ember! — 
A bán, vagy úgy!?... persze, most már értem, látom. 
Nem beszélhetsz, hisz *11  lakat van a szádon...
I fejszén. fogsz te sz tini, most mindjárt meghalljuk. 
Kinyitom a szálat: — Adj egy kulcsot., anyjuk! — 
Hajh, sehogvse nyílik, össze van ez nőve, 
Néma ez újév is, miként az előde.

Ejnye, kinéz ts-adta !... No.le. most már mindegy, 
Kéz-besz uldel mégis értesitsz tán minket ?
Aszerint a íjon jelt jobbik, vagy balkezed. 
Amint ez évre jót, vagy rosszat kérdezek.— 
Tagadó lag intesz, nem akarsz felelni, 
Tarisznyáira mutatsz, mintha szólnál: „Itt, — ni,
1 le van elrejtve a jövőnek titka,
Elárulnom eztet — nagyon in *g  van tiltva.*

No. ha nem inon lód meg, akkor hát ne is inon 11, 
Elménket amiatt nem emészti a gond, 
Máj l megtudjuk úgyis időhala ltával.
Mit déliünk jobbik vagy balkezed tálal. 
Bármit hoz a jövő, bevárjuk emberül, 
Az idő szárnyán — ha angyal, vagy démon ül. 
Firtatni titkodat — nem szükség okvetlen, 
Nem vagyunk kíváncsik! — (Hajh, pedig dehogy nem!

Barsi Aladár.



ben cselekszik, ha nyugton bevárja, inig a 
vasúti igazgatóság e vonalnak már is meg­
kezdett műszaki és forgalmi tanulmányozá­
sát bezégezvén, ígérete szerént tervezeteit 
és igényeit a megyének be nem terjeszti. 
Mindaddig a vasúti bizottságnak — hacsak 
rontani nem akar — mi teendője sincs.

A gróf nyilatkozatának azon részét, 
melyben az egyetértés és összetartás hiá­
nyát, a személyi érdekek előtérbe tolását, 
a vágyat: rontani ott, hol alkotni kellene, 
matatja be okaiul annak, hogy — máshelyt 
jámbornak czimzett — megyénkben a köz­
érdekű kérdések megalkotása lehetetlen, 
vagv legalább is késedelmes — egész terje­
delmében készségesen aláírjuk. — Vegye ki 
magának abból mindenki a maga részét, asze- 

’rint, amint lelkiismerete vádolja! — Csak- 
,ugyan már rég lehetett volna megyénknek 
‘vasútja — amint fönnebb már mi is emlí­
tettük — még pedig nem is névtelen, mint 
a gróf a kezdeményezés megkönnyitése, job­
ban mondva: az ütközet elhalasztása ezéljá- 
ból ajánlja. — De hát ne boesájtkozzunk re- 
kriminácziókba és (ne caeabus divat ollae) 
ne vádoljuk mások helyett a derék, nyilt- 
jellemű zsarnóczaiakat azzal: hogy a Ga- 
ramvölgvi vasút ellen tiltakoznak.

Nvilat huzatának végén sajnálkozásának 
kölcsönöz kifejezést a gróf afölött, hogy — 
amint fájdalmasan tapasztalnia kell — a 
Garamvölgv jobb- és bal-parti érdekeltjei 
közt javában folyik a harcz és efölötti szá­
nakozásában kellőképen megdorgálván a vi- 
-zálkodó garamvölgyi feleket, hogy ezeknek 
követésreinéltó példát mutasson, azon ma­
gasztos enuncziáezióra ragadtatja magát: mi- 
szerént ö, ki anyagilag csakis a Zsitva völ­
gyében van érdekelve, öntagadólag lemond­
ván a Zsitvavölgvi összeköttetésről, kész a 
Garamvölgyi vasút létesítése mellett küz­
deni. — Kalapot emelünk a grófnak e kel­
lemesen meglepő elhatározása előtt. — A 
Garamvölgyi vasút sohasem fogja feledni, 
hogy mivel tartozik a grófnak! — De hat, 
nehogy mi — állítólag czivakodo — Garam- 
völgviek, az immár közös téren nagyon is 
törpéknek tűnjünk föl a gróf oldala mellett, 
ki az egyetértés és önzetlenség olajágát tart­
ja kezében; legyen megengedve: a légberö- 
pitett föltevések rektifikálására nekünk is 
nézeteinkről, elveinkről és elhatározásunkról 
egyet-mást föleiüliteni. — Mi, kik megadni 
kívánjuk mindenkinek, amihez méltányos 
igénve van s mások kárán boldogulni nem 
akarunk; kik — mint igaz hazafiak és hű 
fiai megyénknek, melynek szeplötleniil fönn­
álló, hagyományos reputáeziójához gunyoros 
becsmérlés nem fér — mindenkor készek 
vagvunk a vidék, megye és ország érdekei­
nek saját érdekeinket alárendelni, — tiszta 
öntudatunk mélyéből visszautasítjuk az ál­
talunk e téren már rég megutált viszálko- 

dás vádját és ennek alapos megezafölásául 
én — kinek nem megvetendő érdeke Kálna 
mellett szól — úgy saját, valamint több 
jobb-parti barátaim és ismerőseim nevében, 
ezennel az összes garamvölgyi érdekeltség 
szine előtt ünnepélyesen kijelentem: hogy 
— miután mindnyájan belátják, miszerént 
egv forgalmi központ a vasút áltál mellőzve, 
biztos hanyatlásnak néz elébe s igy Léva 
városa is, mely nemcsak megyénk legkivá­
lóbb kereskedelmi központját —, de egy­
szersmind a magyarság vég-bástyajat is ké­
pezi s mint ilyennek nemzeti és kulturális 
missziója is van, melynek mindekkel •áig hí­
ven meg is felelt, — a vasút által elkerül­
ve, rohamos pusztulásnak indulna; nem akar­
ván, hogy nemzetiségünk e vég-bástyája, — 
melv megyei és országos érdekeket ápol, s 
melyet ennélfogva az enyészettől megóvni 
nemcsak a megyének, hanem egyszersmind 
az országnak is érdekében áll — a vasút 
közelségétől, további fönnállásának e nélkii- 
lözhetlen kellékétől megfosztassék: nemcsak 
nem szívesen látjuk, sőt öntagadólag azon 
leszünk, hogy a vasút Lévát közvetlenül 
érintse és onnan folytatólag fölvidéki teit- 
véreinket is részesítse áldásos kihatásában; 
sőt készek vagyunk a zsitvavölgvi vasút 
létrejöttét is tőlünk kitelhetőleg előmozdí­
tani, mihelyt az — nem mint eddig — a garam­
völgyi helvett, hanem mellett törekszik lé­
tesülni.

Bajkán, 1884. deez. 27.
Kilrthy József.

Budapest, 1884. decz. 30.

Csendes lassúsággal megy a világ fo­
lyása, épen, mint a napokban beállt esőzés, 
mely — ugylátszik lemosni akarja a távozó 
évről a sok vádat, mikkel oly méltán illetik. 
Lehet is illetni váddal, mert lám, végnap­
jaiban is országbontó galibát okozott a pénz 
embereinél.

Sok ember háta borsódzik az év végén 
beállni szokott többrendbeli fizetésektől, hát 
még, mikor a legtekintélyesebb bankok fő­
nökei zsebrerakják a milliókat és százezre­
ket a bankrészvényesek kárára: akkor bi­
zony nem annyira csendül, mint inkább ren­
dül a bankok hitele. Igv van ez most 
Ausztriában, Ilid az utósó két hét alatt egy­
mást érték a sikkasztások a legjobb hitelű 
pénzintézeteknél, s e sikkasztások — habár 
nem veszélyes, de aggodalmat keltő hullám­
zásba hozták a magyar érdekelteket is.

Most átalánosan oda nyilvánul az oszt­
rák közvélemény, hogy a pénzintézeteknél 
nem elégséges az ellenőrzés és hogy s o k 
hűtlen kezelés lappang m é g a 
b a n k o k n á 1 (!) s ez a szomorú titok ha­
marosan napfényre is kerül. Nos, ebből az 
az iidvösséges tanulság, hogy a nagy garral 
híres pénzkapaezitásoknak deelarált igaz­
gatók alatt az osztrák bankokat meg lehet 
rövidíteni sikkasztások által, inig ellenben a 
magyar pénzintézetek egyre gazdagodnak, 
itt nem fordul elő sikkasztás, pedig bank­

jaink jobbára laikus, de olyan tekintélyes 
egyének vezetésére van bízva, kiknek in­
kább jellemében, mint szakértelmében bízik 
közönségünk. E tekintetben tehát nincs zaj 
a magyar tőzsdén.

Ha pedig e lap olvasói közül valaki épen 
zajt szeretne hallani, figyeljen Horvátország 
felé, Ind a tartománygyűlés tegnap ült össze 
Zágrábban, majd hall innét zajt eleget, mert 
ehhez liorvát testvéreink kiválókig értenek. 
Különben lehet, hogy most csöndesebb lár­
mát csapnak, mert fülűkben cseng még a 
király erélyes szava, mclylyel a botránvos- 
ságig fokozódott tartománygyűlés föl lett 
oszlatva az őszszel s igy valószínűleg test­
vérieseid) hangon emlegetnek majd bennün­
ket, már t. i. úgy, mint uj testvéreink: a 
csehek, kik most csaknem zászlónyéllel üt­
legelik' egymást amiatt, hogy hát jó szom­
szédok legyenek-e velünk, vagy nem. () raj­
tuk múlik s nem mi bánjuk meg, ha nem 
pa: elázunk velük.

Az újév alighanem egy minisztert is te­
remt kormányunkban, valószínűleg Szilágyi 
Dezsőt, l’auler igazságügyér helyébe. Az el­
lenzéki Szilágyit azért tennék miniszterré, 
hogy igy keresztülvihetni remélli a kormány 
a főrendiház reformjavaslatai, mely jelen 
alakjában sem a főrendeknek nem tetszik, 
sem az alsóházban nem népszerű, sőt a kor­
mánypártból is több képviselő ellenzi azt. 
Érdekes és zajos vitára ad alkalmat e re­
formjavaslat, ha a f. hó 10-én összeülendő 
országgyűlés tárgyalni kezdi.

lloz még egy másik érdekes újdonságot 
is az újév első napja: ekkor kezd közölni 
a Pesti Napiéi egy hosszabb czikksorozatot 
Kossuthtal, ki — mellesleg mondva — igen 
jé, egészségnek örvend. Kéziratának czime: 
„Összpontosítás és önkormányzás0, szól még 
benne majd a „magyar társadalom ellen in­
dított izgatásról0 és az „agrár-kérdésről0. 
A nagynevű volt kormányzótól tehát fontos 
eszméket fogunk olvasni.

A jelen kormány legrégibb tagjától, 
Treforttól pedig nem kevésbbé fontos leve­
let olvashatunk jelenleg, melyet Pável Mi­
hály nagyváradi g.-hath. püspökhöz intézett, 
s mely a napisajtóban is közölve lett.

Levelében a többi között úgy nyilatko­
zik Trefort a közgazdasági válságról, hogy 
„e nagy bajon, mi magyarok gyermekes mó­
don akarunk segíteni. Pedig ennek csak 
egv módja van, az, hogy ipart kell terem­
teni . . ., hogy konzumenseket teremthessünk 
nyers terményeink számára ... E modern 
világban ipar nélkül nem lehet boldogulni!0 
S végül azt mondja, hogy nem mestersége 
ugyan a jóslás, de nem hagyhatja kifejezés 
nélkül aggodalmát aziránt, „hogyha nem lesz 
iparunk s a hazai készítmények irányában 
tanúsított rossz szokásainkról és előítéletünk­
ről nem tudunk lemondani : nehány év múl­
va nagyon kényelmetlenül fogjuk magunkat 
érezni, mert n cm lesz m ivei fö d ö z- 
ni: a bécsi asztalosok és kárpitosok, a 
1 o n d o n i szabók, valamint a f r a n e z i a 
marehandes de modes s z. á ni 1 á i t.°

Jó lesz ezt figyelembe vennünk az új­
évben ! Fővárc3i levelező.

— Parisban nemzetközi pénzértekezlet 
fog tartatni, melyben Németország a ket­
tős pénzérték életbeléptetése mellett a kö-

vetkező javaslatokkal akar föllépni: 1. Az 
aranypénz használata a nemzetközi fizeté­
sekre és a nagy pénzforgalomra korlátozan­
dó. 2. A kis- és középforgalom kiválóan 
ezüstre utasítandó. Hogy ezen czélt elérni 
lehessen, el kellene rendelni: hogy az a i a- 
n v a t és p a p i r p é n z t 20 ni a r k a 
alatti összegekben ki kell v e n- 
n j f,, r g a 1 o m b o 1. 20 márka alatti
fizetésekre csak ezüst használtassék. A 
többi államokkal, nevezetesen F r a nézi a- 
országgal meg kellene egyezni aziránt, hogy 
ezen intézkedések ott is keresztül vitesse­
nek. Franeziaországban tehát 20-trankos ke 
pezné a legkisebb aranypénzt. Kisebb fize­
tésekre, csak ezüst pénz használtassék. I o- 
vábbá az Egyesült-Államokkal és Franczi.i 
országgal, ha ama javaslatok tetszésre talál­
nak, meg kellene egyezni, hogy az ezüst 
pénzverés Franeziaországban s az Egyesült 
Államokban szabaddá tétessék.

— Oroszország sem nyugszik rózsás 
párnákon. — A közadók behajtása sohasem 
járt annyi nehézséggel, mint ez évben; mert 
az indiai és amerikai búza az orosz terményt 
is leszorította a világpiaczról; a Merv-felé 
Valii terjeszkedés pedig oly áldozatokat vont 
maga után, melyek az orosz búza győzelmét 
ez irányban is kétségessé teszik.— Tolatni 
grófnak, a belügyminiszternek szakadatlan 
munkásságát igénylik a nihilista-mozgalmak ; 
az itt-ott elfojtott szikra más és más helyen 
villan föl, titkos társulatok egész raja ke­
letkezik, melyek az orosz államhatalom meg­
rontására törekszenek, magukkal rántva a 
békés társdalom üdvös alkotásait is. A nihi­
lizmus, — mint a legutóbbi törvényszéki tár­
gyalások mutatják —a legféltettebb helyek­
re is befészkelte magát, t. i. a hadsereg so­
raiba.

Különfélék.
— Tisztelettel kérjük előfizetőinket elő­

fizetéseik mielőbbi megújítására, hogy a lap 
szétküldésében fönnakadás ne történjék. — 
Kérjük egyszersmind azon t. előfizetőinket 
is, kik hátralékban vannak, tartozásaiknak 
kiegyenlítésére, hogy végelszámolásunkat be­
fejezhessük. A kiadóhivatal.

— Az újév alkalmából fogadják t. mun­
katársaink, laptársaink s olvasóközönségünk 
őszinte köszönetünket szives támogatásukért 
a múlt évre s őszinte üdvkivánatainkat az 
újévre !

— Népesedési statisztika. A lefolyt 
1884-ik évben L é v a városában született : 
a r. katholikusoknál 148 lélek (70 ti, 78 nő), 
az evangélikusoknál 23 (Ki fi, 7 nő), a re­
formátusoknál 62 (23 ti. 30 nő), a Mózes- 
vallásu,aknái 30 (13 fi, 17 nő), — az ö s s z e s 
szülöttek száma: 263 (122 férfi, 141 
nő).— Elhalt : a r.-katholikusoknál 132 (72 
férfi, 60 nő), az evangélikusoknál 11 (10 férfi, 
1 nő), a reformátusoknál 31 (1.’) férfi, 16nö), 
a Mózes-vallásuaknál 14 (9 férfi, 5 nő), - 
az összes elhaltak száma: 188 
(106 férfi, 82 nő), szaporodás: 75 egyén 
(16 férfi, 59 nő). — Házasság köttetett

Egy barsmegyei tábornok.
Ismeretlen adatok a magyar szabadaájrharczból. —

Van-e, ki Guyon nevét nem ismeri? 
Van-e, ki Guyon Richárd honvéd-táborno­
kot a magyar forradalom félistenei közé nem 
számítaná? S vájjon van-e, ki tudna arról 
valamit, hogy e nagy hérosz Barsmegye 
földjén nyerte az impulzust, hogy zászlóvivő 
bajnoka legyen annak a rettenthetlen hadse­
regnek, mit a 48—49-iki időből„ honvédnek0 
nevez a história?

Guyon tábornok személyéről s fényes 
hadműveleteiről elég sok adat van felje­
gyezve a magyar történelemben, de arról, 
hogy ő miként s mioknálfogva állott a ma­
gvar ügyek szolgálatába: arról csak egv — 
szerencsére még ma is élő tisztes szem­
tanú tud adni felvilágosítást. E szemtanú 
elbeszélése után az alábbi sorokat megírni 
érdekesnek, sőt érdemesnek is találtam.

Mint tudva van, Guyon nem született 
magyar, hanem angol eredetű volt, katonai 
pályán szolgált több évekig s mint tehetsé­
ges katona lépett ki a közéletbe s itt a fegy­
ver helyett az ekeszarvát vette kezébe, fóhl- 
mivelö gazdává lett. Földbérlői minőségbeli 
csakhamar mintagazdának bizonyult messze 
vidéken. A 48-iki mozgalmak kezdetén épen 
Barsmegyében, Csat tán lakott, hol a val­
lásalap birtokát birta bérbe. Érdekes és jel­
lemző rá, hogy ezidőtájt épen nem rokon­
szenvezett a magyar eszmékkel s az akkori 
országgyűlés mozgalmaival, sőt határozottan 
a bécsi édvar felé gravitált.

Neje született Splényi bárónő volt, anyósa 
pedig — mint özvegyasszony állandóan Becs­
ben tartózkodott, ennek látogatására több­
ször rándult föl Becsbe s az itt töltött idők 

alatt egészen beleélte magát abba a politi­
kai nézetbe, melyet a bécsi körök a magyar 
nemzeti ügyekkel szemben oly makacsul ér­
vényesíteni törekedtek.

Csattan, több alkalommal nyilatkozott 
az alkotmányos törekvésekről helytelenitőleg 
házi orvosa előtt, kivel egyedül állott e vi­
déken a magyarok között bizalmas lábon. 
Epén e házi orvosa, ki akkortájt Garam-Mi- 
kolán lakott, adta meg az anyagot c tárcza- 
elbeszéléshez. O előtte Guyon többizben ki­
jelentette s érvelt is mellette hatalmasan, 
hogy a népnek minél több jogot adnak a 
kezébe, annál többet követel, igy tennének 
a magyarok is, mert heves véralkatuk csak 
reakezionárius fegyvernek használná az al­
kotmányt, tehát a nemzeti alkotmány élet­
beléptetését tüzzel-vassal el kell fojtani bár­
mely népnél, de különösen a magyaroknál.

Egy napon a háziorvost G.-Mikoláról 
sürgősen hívták Guyonék kastélyába, egv 
külön fogat jött ide értté s vitte vágtatva 
Csattára. Amint az orvos a kastélyban ki­
szállt, meglepetve látta, hogy a mintagaz­
dának ismert Guyon házatáján egész felfor­
dult világ van: szekerek, kocsik befogva, 
melyekre a holmik s podgyászok egész hal­
mazát pakolni kezdi a cselédség, maga Guvon 
zordon arczczal lép ki a folyosóról s izga­
tottan vezeti be orvosát egy szobába, bete­
gen fekvő kis fia ágyához.

— Vizsgálja meg, orvos ur, a fiamat 
s adjon felőle véleményt.

— A fiúcska skarlát-bajba esett — mond 
az orvos, — de élete még nincs veszélyez­
tetve.

— Akkor liát magammal vihetem őt is, 
nemde ?

— Hová?
— Bécsbe.
— Az lehetetlen, nagyságod. E kis be­

teg az utón biztosan elhal, neki az életet 
csak itthon, az ágyban lehet biztosítani.

— De kérem, orvos ur, nekem mennem 
kell még ma! . . . Látja ezt?!

Egy nyomtatott papírlapot adott át or­
vosának. A papíron — a fővárosi fjuság ki­
áltványa, a Jókaiék és l’etőfiék által szer­
kesztett híres proklamáezió volt kinyomva 
az ismeretes 12 ponttal, melyek épen azon 
alkotmányt követelték, aminek Guyon annyira 
ellenese volt.

— Emiatt nincs oka menekülni nagy­
ságodnak.

— On téved, orvos ur, a nép szerte az 
országban már olvassa a 12 pontot, beszél 
róla s biztosan ki fog törni, én pedig egv 
parasztlázadás martalékául nem dobhatom 
oda családom s a magam életét.

Az orvos megmaradt álláspontján, hogy 
Guyon — ha magával viszi beteg fiát, ezt 
biztosan a halálba viszi, itthon azonban a 
kellő ápolás megmenti életét. Guyon meg­
döbbent, politikai nézeteivel szembeszállott 
az apai kötelesség. Menekülnie Bécs felé — 
ezt ellialaszthatlan szükségnek tekintő, de 
hogyan hagyja itt szeretett gyermekét s ho­
gyan vigye ezt magával az útra, a biztos 
halálba!? Kínos töprengéséből az orvos szava 
ébresztő föl:

— Maradjon, nagyságod, minden tekin­
tetben, ez őszinte jó tanácsom.

— Fiam érdekében tanácsát értem, de...
— A másik tekintetből sincs oka a tá­

vozásra.
— Nos, hát mit tegyek?

— Lépjen föl, nagyságod, egész bátran 
és higgadtan, hivassa ide össze azonnal a 
falu lisztesebb embereit, valami 10—15-öt, 
adja elő nekik az ország jelenlegi helyzetét 
s végül olvassa föl előttük a 12-pontu pro 
klamácziót, értelmezze azt nekik lelkesen, 
azután pedig mondjon előttük éljent a ha­
zára s az alkotmányra — s meg fogja látni, 
hogy egy hajaszála sem görbül meg nagy 
Ságodnak a nép kezétől.

Guyon ráállt — bár kétkedőn — a ta­
nácsra. Rögtön hivatta a parasztok főbbjeit 
s inig ezek gyülekezni kezdtek a kastélyba, 
ő azalatt érdekes előkészületeket tett a nép 
fogadására s ez abból állt, hogy először is 
díszbe öltözött, t. i. német öltözékbe, majd 
pedig gyanakvókig fontolgatta a helyzetet, 
mert tartott a né)) fanatikus kitörésétől. „Eh. 
végre, is — kiálta indulattal — mit féljek fölük, 
van elég fegyverem, hogy életemet csak 
5—6 ember halálával tegyem koezkára, ha 
megjelenésemkor a parasztok által meg lennek 
rohanva.0 S csakugyan, a parasztok többen 
jelentek meg, mint amennyi híva volt, ott 
állt a kastély udvarán 50—60 ember a falu­
ból. Guyon ekkor kilépett közéjük, kétke­
déssel szivében, inig fején nemzeti színű ko­
kárdát lengetett a szél a magastetejü cylin- 
derre tűzve.

Most aztán beszélni kezdett; elejénte 
halk, rezgő hangon, majd erőteljesen s föl­
olvasta a 12 pontot, magyarázva azt töre­
dezett magyarsággal, de mégis látható hatás­
sal a népre. A beszéde végén mondott „él­
jen0 után egyszerre csak azt vette észre 
Guyon, hogy a nép öt megrohanja, a leve 
gőbe kapják többen s vállaikon körülhi 



összesen 70 pár között, é< pedig: 41 r. k., 
9 ev., 17 ref. és 3 izr. házaspár között.

— Hogy állnak a vetésak? I.) B a r s m <- 
gye lévai, kistapolctányi, ar'.-iiuiróthí és ga­
rami járásaiban az őszi e k fejlődése — 
minthogy a koraiak száraz időben vettettek
— el van maradva; a lió teljesen elolvadt 
és a meggyengült időjárás következtében, 
sár van helyette, melyre — ha esetleg hó- 
takaré, nélkül — fagyok következnek, káro­
san hatnak a vetésekre. — A tavaszi szán­
tást — az előre is várható kései fagyok 
miatt — aligha lehet kellő időben bevégezni.
— A háziállatok takarmányozása az őszszel 
korán vette kezdetét s emiatt már is takar- 
mánysziikségtöl tartanak gazdáink. Az álla­
tok egészségi állapotát különben jónak jel­
zik. — II.) II ont megye majd minden 
járásában a miénkhez hasonlói időjárás alatt 
hasonlóvá lett a vetések állása is a mienk­
hez, panaszkodnak még a mezei egerek mi­
att is, melyek jelentékeny károkat okoznak 
a mezőkön. A marhaállomány itt is jóegész­
ségben van, de takarmányuk már is szűkén 
áll.

A lévai kaszinó-egylet <leczembcrhó 
21-én tartá évi, rendes közülését; fid volt 
tárva ez alkalommal az egyesület vagyoni 
állapota, s megválasztotta tiszt viselőit.—Az 
évi jelentés alapján kitűnik, hogy az ege­
idnek 112 tagja van; évi bevétele 1789 frt 
<12 kr volt, kiadása l.>94 frt 37 kr. Könyv­
tára 822 müvet tartalmaz 1512 kötetben. 
Leltárikig kimutatott vagyona 447(1 frtot 
tesz ki. — Az egylet, könyvtárának gyara­
pításán kiviil, lapokra évenként 300 frton 
felül ad; de kulturális törekvését legfénye­
sebben igazolja áldozatkészsége; a múlt év 
folytán a szt.-benedeki Magyar-tót-testvéri- 
séget részesítő jótéteményében, ez évben pe­
dig 1000-frtos alapítványával járul a magyar 
nemzeti nevelés szent czéljához, mely töke 
kamataiból idegenajka tanulók a magyar 
nyelvben tett előlialadásuk alapján nyernek 
segélyt; emellett az orsz. kiállítás helyi bi­
zottságának adott 50 frtot, szegényebb, tö­
rekvő iparosok segélyzése végett. — A jövő 
évre tiszt viselőkul megválasztattak és pedig: 
elnökké: dr. Bracli Ferenez, igazgatóivá: 
Konkoly Sándor, aligazgatóvá: Toóth Zsig- 
mond, jegyző- és könyvtárnokká: Jaross Fe­
renez, pénztárnokká: FoglerLajos, ügyészszé: 
Csekey \ ihnos, gondnokká: Svírba József.
— \ álasztmánvi tagokká: Belcsák László, 
Csekey f Joris, Gyenes József, Hollói Sán­
dor, Lakner László, Levatieh Márton, Mácsai 
Lukács, dr. Medveczky Károly, Neinecsck 
(ívnia, Névery Sándor, dr. l’ólva József, 
Pogány Kornél, Richter Ferenez, Sehvarez 
György, Szabady Gyula, Szabói Lajos, igaz­
gató, Szalui Lajos lelkész, Szakmáry Endre. 
Számvizsgáló és leltári bizottság: dr. Kiéin 
Jakab, Medveczky Sándor, Névery Sándor.

Az 1885. ÓV 365 napból áll. A far­
sang 45 napon át fog tartani és pedig ja­
nuár 7-től felír. 17-ig. Hús vét ápril 5-re, 
p fi n k ö s d május 24-re esik. A v él 1 t o z ói 
ü n n e p e k tekintetéből az újév teljesen 
megegyezik az 1X51., 1X63., 1874. és 1X96- 
diki évekkel. Kettős ü n n e p e k lesznek 
felír, l-ján és 2-án: vasárnap és hétfőn, jun. 
28-án és 29-én, szintén vasárnap és hétfőn, 
továbbél aug. 15-én és 16-án, ugyancsak va­
sárnap és hétfőn. N a p- és h o 1 d f o gy a t- 
k o z á s o k is lesznek az újévben, de mi 
nem fogjuk azokat láthatni.

jóik néhányszor, hangosan éltetve az alkot­
mány mellett az ő nevét is.

A marcziális termetű Guyont e jelenet 
váratlansága eleénte puskáira emlékeztető, 
majd azután belátva a nép ez őszinte mó- 
doni lelkesedését, velük együtt kezdett érezni 

először életében. E perez tette őt a ma­
gyar alkotmány őszinte bajnokává.

Az egybegyiilt népnek a lady szilién azon­
nal vendégséget rögtönzött. A mulatság utáni 
napokon pedig már szervezni kezdte a vi­
déken a nemzetőrséget. Nem ment el, nem 
is kívánkozott többé Becsbe, a nép lelküle­
tűben ő épen ellenkezőjét találta fid annak, 
mint amivel azt azelőtt véulolá.

így lett később Guvon a magyar hon­
véd-hadsereg „(íroszlánszivű Richárd“-jává, 
kit katonái bálványoztak s kinek nevét ma 
is tisztelettel, kegyelettel említjük.

így beszélte el ez esetet az akkori g.- 
mikolai orvos, mint szemtanú, ki Barsme- 
gyének ma is (bár jelenleg más községben) 
elő s tisztelt alakja, akinek köztudomásos 
szí r nységét talán nem bántom meg, midőn 
az elbeszélt jelen adatok nyomán kétségbe­
vonom azt, hogy Gnyon a magvarok szolgála­
tába állott volna, ha akkortájt nem Csattan 
lakik s ha esetleg inás háziorvosa van.

Cllo.

X bankár uj nemes levelére.
harcsa, hogy a te nemes-leveled kutvaliörre van Írva... 

Ali, n.-ni jó, nem eleg érdemeidhez e dísz; —
Hisz te a váltó-lázba esett beteg embereket, mind 

M íí t ó 1 e g kezeled, húzva le bőreiket.
íme ezekből vágy ; mert vastag, mint a t e li ö r ö d 

8 érdemed így m é 11 ó’n jelzi ii e m e s levele d.

Luna.

Dohányzók statisztikája. Az osztrák 
pénzügy minisztériumnak nemrég megjelent 
kimutatása érdekes adatokat tartalmaz a d<>- 
hányeladásrók Eszerént 18X4. első felében 
747-millió drb. szivart és ezigarettát szittak 
el, 89 millióival többet, mint múlt évben 
ugyanannyi idő alatt. Ennek megfelelőleg 
emelkedett a dohányból valói jövedelem is, 
33.242,931 írtról 3.5,458,X5X fétra. Legtöb­
bet füstöltek el az úgynevezett kurta szi- 
varkakbol: 2:)4.7;>9,XOO darabot, azután jön­
nek a ezigaretták 131-millió darabbal, az­
után a Virginiák 91-milliéi darabbal. A drá­
gább fajtákból legnagyobb mennyiségben 
szívták a britannikát és a trabukót, az el­
sőből Ki—, az utóbbiból 10-inillió darabot 
szívtak el.

Évi közülést tart ma a lévai 1 > a- 
larda a ref. lelkészi lakban <1. u. 2 órakor. 
I gvanesak estere pedig Dalestélvt tart. —- 
Mimiket összejövetel megkapja a maga kö­
zönségét, kivált az utóbbi.

— Lakásügy az orsz. kiállítás tartama 
alatt. Hogy az lXXii, évi országos átalános 
kiállítás alkalmával a lakásszükség és lakás­
drágulás lehetőleg megelőztessék. a kiállí­
tást látogatóknak rendezett és biztosított 
elszallasolasa eieressi-k, végre, hogy a lakást 
keresi! idegenek és a bérbeadandó helyisé­
gekkel biro lakosok közti összeköttetés köz­
vetítésé áltál mindkét részre haszon liáro- 
moljon, elhatározta a főváros törvénvható- 
sága, hogy a kiállítás tartama alatt, a la- 
kásközvetités ügyét, mindennemű magánvál­
lalatok mellőzésével, maga a hatóság veszi 
kezébe és hogy azt bizonyos rendőri funkeziók- 
kal összeköt ve gyakorol ja. Az elszállásolási ügy 
hivatalos kezelésére egy központi lakás­
irodának és fiók-lakásirodáknak fölállítá­
sát rendelte el, mely irodák 1X85. évi 
feli r u ii r h ó 1-én a m fi k ö d é s t tőn y-
I e g m e g k e z d i k. A főváros tanácsa, 
miután ezen törekvése a kívánt sikert csak 
úgy eredményezheti, ha a vidéki törvény­
hatóságok részéről is megfelelő támogatás­
ban részesittetik, megkereste a vidéki ható­
ságokat lmgy a kiállítási lakásiroda fölállítását, 
ezólját, a bérbeadás és bérbevétel s átali'l- 
ban az érintkezés módozatát tegye közhírré. 
E helyen tehát már eleve is fölhívjuk olva­
sniuk figyelmét, lmgy amennyiben a tavász- 
szal megnyitandó! kiállításkor lakásra lenne 
szükségük, evégett az ismertetett irodához 
forduljanak.

A tyukszsmek ellen igen sok az ajánlt 
szerek száma, melyek persze mind gyökeresen 
kiirtják a tyúkszemeket — (a papiroson.) Ré­
szint újévi kedveskedésül, részint a közelgő 
farsang alkalmából tudatjuk tehát t. olva­
sóinkkal, lmgy a tyúkszemek ellen a külön­
féle marószereknek, mint az eezetsavnak 
stb., csak akkor van hatásuk, ha először el- 
távolitjuk a tyúkszemek felső kemény réte­
gét. Ezt rendesen le szokták vágni, ami 
épen nem ajánlatos, mert ez igen komoly 
természetű sérüléseket okozhat, melyeknek 
vi'rmó-rgezé-s is lehet következménye. Leg­
jobb tehát a tyúkszem fölső rétegét egv éles 
késsel, vagy —- mi még jobb, egv darab ki­
csiszolt tajtkővel lekaparni, ami igen könv- 
nyen megy, ha a lábat előbb legalább tiz 
perezig meleg vizlien áztattuk. Ha ezen el­
járást többször ismételjük, a tyúkszem szaru­
nemű magva előtűnik és végre eltávolítható.
II i a tyúkszem magvára egy csöpp szappa­
nos lúgot csöppentünk, a mag anyaga meg­
puhul, úgy — hogy egy kis darab iával kiva­
karható. A híg helyett, dr. 1 lening szerént 
taplóolajat is sikerrel lehet alkalmazni. Egv 
kis darab közönséges sárga (nem salétronms 
vagy fekete) taplót gyújtsunk meg és te­
gyük egy kés hegyére; ha ferdén tartjuk, 
nemsokára keletkezik egy csöpp olaj, me­
lyet még lehetőleg forrón kell a tyúkszem­
re vinni. Néhány nap múlva levesszük a 
tyúkszemről a vékony barna réteget és is­
mételjük az eljárást, mig a tyúkszem egé­
szen kiirtóalik. Ha a tyúkszem gyulladásos 
lesz, oldjunk föl 15 csöpp arnika-tinkturát 
egy fél findzsa vizben és áztassuk ebben a 
tyukszemes ujjat, vagy pedig tegyünk a tyúk­
szemre ezen oldattal megnedvesitett tépést. 
Ezen arnika-oldatból be is lehet egy kicsit 
venni. A talpon, vagy az uj jak alján képző­
dött tyúkszem, vagy bőrkeményedés — mely 
gyakran nagy fájdalmat okoz — legköny- 
nvebben azáltal távolítható) cl, hogy egy ki- , 
csiszolt tajtkőda 'ab sima lapjával dörgöljük. • 
A tajtkövot ez eljárás alatt gyakran forró 
vízbe kell mártani és (italában folyton ned­
vesen tartandó. — (Jó lesz megpróbálni 
azoknak, kik a jövő farsangon tyúkszemek 
nélkül akarnak szerepelni.)

— Ipolysághon Hefter József kereske­
dősegéd decz. hó 26-án, este fél-8-kor nagy- 
bátvja, Hefter Gusztáv vaskereskedő laká­
sán főbe lőtte magát. Az odahívott orvos 
már csak a halált konstatálhatta. A lti-éves 
fiatalember öngyilkosságának okául egy pisz­
tolyt említenek, melyet nagybátyja-fonöke 
tudta nélkül egv kovácsnak 40 krért eladott. 
A kovács azonban a dolgot Hefternek el­
mondta, mit, a másik szobában levő ifjú 
hallván — főbe lőtte magát. Az öngyilkos 
különben nagyon kalandvágyó volt; egyszer 
25—30 frtot az üzletből elsikkasztott, s az­
zal Budapestre menekült, hol matróznak 
állt be.

— Rövid h i r o k. Időjárás: A héten 
italában változó időt várhatni, majd csapa­
dékkal, majd lassú derüléssel, mely után 
e<n re szárazabb, derűsebb és hidegebb lesz. 
— Legrégibb hírlap a világon a pekingi 
ujsí'ig Chinában; e lap ezelőtt 973 évvel ke­
letkezett, de rendesen csak 1351-ik év óta

jelenik meg. (Az előfizetési árral nem szol­
gálhatunk.) — Állandó kataszteri hivatalo­
kat szándékszik létesíteni a kórinánv, me­
lyek — az eddigi nagy kataszteri hivatal­
testek fölosztása után — a nyilvántartás 
allamlo közegei lesznek. — A honvédelmi 
miniszterimnlxin azzal foglalkoznak: 1.) hogy 
az elnöki osztály ügyeinek előadása kato­
nai kézbe tetessék le; — 2.) hogv a hon­
védelmi nrniszterium összes hivatalnokai ka­
tonai lábra állíttassanak; e terv szerént a 
jelen polgári szervezetű tisztviselői kar meg­
felelő ranggal katonai beosztást nyerne és 
egyenruhával k'ittatnék el. — Munkácsy egy 
képe „a b u s u 1 ó b e t y ii r“, melyért a 
bécsi „Kunstverein“ nem régiben 22,000 
frtot ígért, a napokban Budapesten 925 
írtért kelt cl Lirói árverés utján. — Nyitravár- 
megye törvényhatósága 1500 frtot szavazott 
meg főispánjának, gr. Gyiirky Ábrahámnak 
jan. 15-ére kitűzött beiktatási iinnepélyélycre. 
(Ez az igazi magyar élet!?) — Spanyolor­
szág több pontján decz. 20-án földrengés 
volt; templomok megsérültek, városrészek 
pusztultak, s állítólag 300 ember veszett el. 
I jabban azt siirgönyzik, hogy Albanuela la­
kosságúnak fele a földrengés áldozatiivii lett. 
— Az országgyűlés jan. 10-én ül össze S a 
pénzügyi bizottság nyomban tárgyalni kezdi 
a fölső Duna szabályozására vonatkozó tör- 

l vényjavaslatot. — Legmagasabb búza-áraink 
i voltak ma egyéve (10 írt), azóta az árak 

fokozatosan csökkentek, s ma az elsőrendű 
lmza 8 frt 50 krral fizettetik, tehát 1 írt 
:>() krral olcsóbban, mint egyéve. — SÖrki- 
állitás lesz Becsben f. évi ápril hóban.

A I*  K Ó N Á U O K.
— rovatvezető: Zuhany. —

Mikor történik a 1 e g t ö b b h a z u g s á g ? : 
Követválaszt.ás előtt, háború folyása a 1 a 11, és va­
ll ászát u t á n.

K ö n (1 n e k ni u s z á j 1 ö n n v i! Ugyan Király­
bácsi — kérdi a falusi legény a lévai rendőrt, minek 
söpretik kcetek a sarat az utczákon ? — „Hát azé, te 
bamba paraszt, mert a czigánvokat szekérozni kő, meg 
osztég a söpriit is csak cc kő hasznáni.u — Hm, hm, 
mormogja a legény s találkozik a város kocsisával*  
kérdi tőle: hát mé nem hordják ki kcetek a sarat, hé?

„Hát nem látod, mafia, hogy nem érek rá, hiszen 
a kiiveket hordom össze a házak sarkátú a „k a n- 
g yibúu meg a ződkert-utezábú, s ide rakom ükét 
körű a templom mellé meg a fő utczákra, mert a külső 
utczákon semmiföleképenséggel nem akartak mán rajtuk 
a poógárok főhukdosnyi, — mán pedig a kiivön fő 
kő buknvi, mert hiába, itt rendnek muszáj lönnyi!

LEVELEZÉS.

Zs.-Ujfalu, 1881. decz. 29. 
Tek. Szerkesztőség !

(Hvusván becses lapja legutósó számát 
az l8X4-ik évben, jól esett lelkemnek, hogv 
a B a r s nevezett számában egy czikk me­
leg ajánlással mutatta be az olvasóközön­
ségnek a zsitva - ujfalusi földműves - iskola 
ezélját, lényegét és szervezetét, melyből a 
megyei gazdaközönség eléggé tájékozhatja 
magát a nevezett intézet iránt.

Nem épen a lokál - patriotizmus tette 
ama ezikket előttem érdekessé és örvende­
tessé, hanem azon tudat, hogy az egész 
barsmegyei kisgazdák érdekében állított fold- 
mives-iskolánkat bel- és küloldalról megis­
merheti a megyei közönség a B irs említett 
czikke által, mert biz eddig megyei közön­
ségünk előtt nem volt ismertetve ez az in­
tézet olyan papíron, mely közkézen fo­
rogna.*)

Vajha ez ismertetés után kisgazdáink 
nocsak tudomást vennének földmives-isko- 
lánkról, hanem abban maguk számára — 
gazdasági vezetékül — minél nagyobb szám­
ban küldették el fiaikat s értelmesebb cse­
lédeiket az okszerű mezőgazdasági fogások 
és ügyességek elsajátítása végett.

>S vajha ez intézet mielőbb eljutna azon 
kedvező stádiumba, melybe az orsziíg több, 
ilynemű intézete oly hamar eljutott s foly­
tonos virágzásban halad fokonként előre.

E jókívánság után azzal végzem leve­
lemet, hogy megyei földmivelésünk érdeké­
ben adjon az ég ránk minél boldogabb új­
évet, mert bizony nagyon is ránk fér.

Fogadja t. szerk. ttr — sat.
Ruaticua.

Szívesen ismertettük volna az intézetét előbb is, 
de az adatokat s az intézet szervezeti szabályát mi is 
csak a napokban keríthettük meg. — Szerk.

KÖZGAZDASÁG.

A jég eltartása.
A jeget minden jégház és verem nélkül 

következő módon lehet eltartani.
Válasszunk ki a majorban, vagy ennek 

közelében oly helyet, amely a déli és nyugti 
oldalról védve van, s amely oly magasan 
fekszik, lmgy az esővíz gyorsan folyik le róla. 
Ilyen helyre rakhatunk egy jégboglyát. 40 
szekér jeget nr.'.gábafoglaló jégboglya számára 
4 m. átmérőjű terület szükséges. E területre 
mindenekelőtt 40 mmnyi magasságra kemény 
rőzsét kell raknunk. A rőzse a rácsot helyet­
tesíti s arra szolgál, hogy az olvadásnál kelet­
kező vizet elvezesse, ami különben az alsó 
jégréteg elolvadását siettetné.

A jégtáblákat rétegenként kell össze­
rakni. A felrakás közben, amit nem czél- 
szerü nagyon siettetni, 2 — 3 munkásnak a 
boglya belsejébe kerülő jeget lehetőleg apróra 
össze kell törni és vízzel megöntözni, hogy 

a levegő a jég közül teljesen kiszoríttassék 
s az egész boglya egy jégdarabból fagyjon 
össze. Ez okból szükséges a jégboglvát estén­
ként megöntözni mindaddig, mig el nem készül, 
ami rendesen 2 — 3 napot vesz igénybe, 
miután a boglya tetejének elkészítése több 
munkát igényel.

A boglyát 3..50 ni. magasra készítsük, 
2';> m. magasságig függélyes oldalfalakkal, 
innen kezdve a rétegeket egyre szűkelibre 
vesszük, úgy lmgy az egész kupola-alakot 
képezzen.

A kész boglyára egy ki-retet helyezünk, 
melynek egyik oldala mintegy 1’15 m. 
lmsszii és 1.) cm. vastag fagerendákból van 
összeszegezve. E keret képezi később a be­
járót a jéghez, mert ha alulról szednők a 
jeget, akkor a keletkező légvonat nagyon 
előniozditaná a jég elolvadását.

Ha állandóan hideg idő uralkodik, akkor 
czélszerü a kész jégboglyát néhány napon 
át fedetlenül hagyni, lmgy jól keresztül fagy­
jon; ez idő alatt több Ízben vizet kell reá 
önteni. A befedésnél a jéglmglyát mindenek­
előtt 10 százalék vastag szalmaréteggel 
borítjuk be s a szalmát .5—6 hosszú szalina- 
köttdhd kötözzük le. A szalma különben egy 
éjen át ráfagy a boglyára. Szalmával azért 
kell a jeget befedni, hogy tisztán maradjon, 
a beboritására szolgáié) anyag ne érje 
közvetlen a jeget. Belmritéi anyagul csak 
rossz hővezetőt használjunk: fürészport, 
mohát, vagy pelyvát, ami közé törekszalmát 
is keverhetünk, hogy jól megmaradjon. A 
külső borítéknak legalább 40 cm. vastagnak 
kell lenni; alul azonban —hogv az egésznek 
tartós állása legven, (>0 cm. vastagra veendő 
és jól led öngölendő. Mielőtt a tetejébe kerülő 
takeretet befedjük, szorítsunk abba jé) erősen 
keresztben jól összekötött szalmakötegeket.

A kész boglyát rakjuk körül mintegy 
60 darab babpóznával, vagy komlókaróval, 
melyeket egyes helyeken, de felül minden­
esetre szalmakötelekkel össze kell kötözni.

Az ily módon elrakott jég csakúgy áll 
el, mint bármely jégveremben. Jeget az ily 
boglyából csakis kora reggelenként vegyünk 
ki. A jég kibontásával megbízott munkás lét­
rán felmegy a boglyára, villával nyílást készít 
a jégtakaróban, a keretből kiveszi a szalma- 
köteget, fejszével kivágja a szükséges mennyi­
ségű jeget; ezután ismét gondosan befedi a 
jégboglyát.

Háztartási ezélokra czélszerü hetenként 
csak egyszer venni a boglvából s a kivett 
mennyiséget jégtartóba rakni. E—s.

Hordókban is lehet jeget eltartani, mintez 
Amerikában szokás. Ez eljárás egvszerű s 
abból áll, hogy a kimustrált hordókat télen 
teli tapasztják jéggel s ekkor leguritják a 
jégverembe s befödik szalmával. A hor­
dókba fasztott jég előnye, hogy nyáron 
könnyebben szállithaté) még távolabbi he­
lyekre is, mert nagyobb tömegénél fogva 
sokkal kevesebb olvad föl belőle, mint a dara­
bokban kiteleltetett jégből.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

A Hazánk czimíí történelmi közlöny (lecz.-havi 
füzete, Abafi L tjos és Szokoly Viktor szerkesztésében 
a kővetkező érdekes tartalommal jelent meg: Jancsó 
Benedektől : Kölcsey Ferenez tisztviselösrge, Szokoly 
Viktortól : Kossuth cs il.ídi intézkedése Világos után 
( Kossuth arczképével,) Melczer Istvántól : Az 1836-iki 
országgyűlés történetéhez, Lványi Istvántól : A tiszai 
határőrvidék, id. Szinnvei Józseftől : Komárom 18-18—49- 

, ben. Torma Károlytól : Rettegi György emlék-iratai, 
Abafi Lajostól : A magyar einigráczió történetéhez. 
Borbély Sámueltől : Egy giínyvers a Hóra-világból, 
Tárcza. — A Hazánk havonként egyszer jelenik 
meg (jul. és augusztus kivételével.) Előfiz. ára egész­
évre 6 frt, félévre 3 frt. Megrendelhető Nyitrai és 
Társa czégnél, Léván.

Magyarország függetlenségi harcza 1848-49- 
ben, irta G e 1 i c h Ríchard m. k. honvédtábornok. E 
jeles műből most jelent meg a 14-ik fűzet tört, becsit 
tartalommal. Havonként 2 fűzet jelenik meg. Előfizet­
hetni rá Nyitrai és Társánál Léván, negyedévre (6 
füzetre) 2 frt 40 krral. félévre (12 füzetre) 4 frt 80 krral.

A Gazdasági Lapok*'  mint az orsz. gazd. egye­
sület hivatalos közlönye O r d <> d y Lajos szerkeszté­
sében megjelent decz. 21-én a következő érdekestarta­
lommal: A gazdaközönséghez. — Szemle. <). L.-tól. — 
Tárcza: A belgák fői Ijéröl. Virágh Elektől. — Felhívás 

, hazánk dohánytermelőihez. — Pályázat. — A ezukor- 
termelésben beállott válság okai. O. L.-tól. — A rcpa- 
szesz-gyártás mint gaz lasági ipar. Leidenfrost O.-tól. — 
Gaz la.sági lótenyésztésünk és a budapesti őszi versenyek 
anyaga. Dr. Schmidt J<>zs«*ftől.  - Az országos gazda­
sági egyesület által az 1884-ik év folyamán rendezett 
gépversenyeken első rangú kitüntetésre érdemesitet gé­
pek. Thallmayer G 'őzötök — A dohánybeváltási határ­
idők. Propper Samutól. — A zöldség-termelés gazdasági 
jelentőségéről és módjairól. Pethő Miklóstól. — Oksze­
rűen épített trágya-telep nélkül nem lehet rendszeresen 
kezelni a trágyát. Kololányi Antaltól. — A gazdasági 
egyletek működése. — Vegyes hírek. — Gazdasági czik- 
kek áruforgalma. — Hirdetések. — E derék szaklap előf. 
ára egy évre 8, félévre 4, negyedévre 2 frt, megrendel­
het í Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván. Jó 
lélekkel ajánlhatjuk a gazdaköz ínség pártoló figyelmébe.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezet i: Kónya József, városka pitáiiy.

Búza: ín.-inázsáiiként 6 ftt 70 kr—-7 
frt 20 kr. Kétszeres 6 frt — kr — 6 frt 
20 kr. Rozs: 6 frt — kr — 6 frt 50 kr. 
Árpa: 7 frt 20 kr — 7 frt 70 kr. Zab: 6 
frt 75 kr — 7 frt — kr. Kukorieza: 6 frt — 
kr — 6 frt 20 kr. Bab: 8 frt 50 kr — 9 frt 
— kr. Lenese: 8 frt — kr — 9 frt 20 kr. 
Köles: 5 frt — kr — ’> frt 51) kr.
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Ladány községben a bíró házánál megtartandó nyilvános 
án’erésen a megállapitott kikiáltási ar<»n alól is eladatni 
fognak.

A*—A*

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS aTV. "cviblvani.

Pserhoffer J
magyar háziasszony

háztartási, gazdasági és szépirodalmi hetilap, a magyar gazdasszonyok orsz. egyletének hivatalos 
közlönye IV. évfolyamára.

gyógry- 
szertára 

Bécsben.
ezelőtt Universal-labdacsok. melv nevet teljes joggal 

■, megérdemlik, mert kevés betegség létezik, melyben

111.

Árverési hirdetményi kivonat
A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatoság 

közhírré teszi, hogy itj. Lojda András nagy peszeki lakos 
végrehajtatónak Lojda András és társai Vámos ladánví 
lakosok végrehajtást szenvedő elleni 300 frt tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében itj. Lojda 
András. Lojda János, Lojda István és kiskorú Lojda 
Lajosnak a V. ladánvi 21*.  sz. tjkvben A II. 4. sorszám 
alatti fekvőségiikre 32 frt o. é. az A j- 1 sorszám alatti 
h kvősegiikre 17 frt o. é. továbbá Lojda János, Lojda 
István és kiskorú Lojda Lajosnak a fenti ívben az 
A I. 2 4. és *.  sorszám alatti fekvöségbeni r‘:-sz
illetményükre és tartozékára 703 frt o. é. továbbá Lojda 
Andrásnak a V.-ladánvi 3*7.  sz. tjkvben A I. sorszám 
f. kvőségbeni 33. tétel alatti 4/5tM5 rész illetményére 90 
frt o. é. végre itj. Lojda András, Lojda János. Lojda 
István és kiskorú Lojda Lajosnak a vámosladányi 3*6.  
sz. tjkvben A I. 1—4. sorszám alatti fekvöségbeni B. 
121 127. tételek alatti -, .,H(5 rész jutalékukra az árverést
20 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. 
évi január hó 16-ik napján délelőtti 10 órakor Vámos

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárnak 10° 0-át, vagyis a V.-ladányi 21*.  tvben az 
A 11. 4. sorszám alatti fekvöségre 3 frt 2<*  kr, az A | 1 
sorszám alatti fekvöségre 4 frt 70 kr o. v. az A I. 2 4
és *.  sorszám alatti fekvősegben ’/s rvnArv. s ennek tarto­
zékára 70 frt 30 kr, továbbá a V.-ladányi 3*7.  számú 
tjkvben az A I. 1. sorszám alatti fekvöségbeni B. 3. 
tétel alatti 4/5HM rész illetményére 9 frt o. é. és a vámos- 
ladánví 3*6.  sz. tjkvben az A I. 1 — 4 sorszám alatti 
fekvöségbeni B 124—127 tétel alatti »/sm 
nyérc 20 frt o. é. készpénzben, vagy az 1**1.  LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett á r f <> 1 y a m m a 1 h z á in i t o 11 es 
az 1**1.  évi novemberbe 1-én 3333. sz. a. kelt igazsag- 
iigvininiszteri rendelet *.  §-aban, kijelölt ovadekkepes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1**1.  LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíníságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1**4.  évi szeptemberhó 5. napjan.
A lévai kir. j.-bíróság mint telekkönyvi hatosa

GYENES JÓZSEF, 
kir. jbiró.

Komócsi József újsága:
a „H I B M O N D Ó“ 

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap. 
Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel. 

Előflaetéal Ara city negyedévre csak 1 frt.
■■ U.e, inelvből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50

i .i •• ..r.ov'frinkof az ezután kővetkező 20 arany frankot.utána kővetkező 30 arany-tranaot, az .zuuiii n. ,.|,;tiz..tőt oviii
_ tekintet nélkül az előfizetők szamara - azoknak, kik legtöbb előfizetőt gy ij

őt előfizetőt gviijt: az a Hírmondóból egv tiszteletpéldanyt is kap. 
pénzek legkésőbb 1MH5. január hó 

kiadóhivatalának Budapesten egyetem-utexa 4. sz. ... , . ,
.................................oknak, akiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassak a nagy 

h-pelő nisá-okat; mert a llir.......dóban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt ami
1..,.; k külföldi politikában történik; tudósításokat hozunk az orszaggydles minden üléséről Ismeret­

terjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos Útmutatásokat, mig lapunk mulattató részében szép 
kén’k mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvaso.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hírrovatunk közli. í gy szinten 
árakat és az ipar állását is ismertetjük.
Budapesté n. 18H4. Deezember 3.

Gyűjtök részér.- 100 arany-frank [“talorodiJ
arany-frankot nyer; az

A jutalonidijak 
tőttek, kiadatnak.

Ha valaki öt elonzetoi gvoiv; ua « ■■■■ ■■■»>>»«»«• - .. • -....
\z előfizetési pénzek legkésőbb 1HH5. január hó 4-ig, ily czim alatt küldendők. 

A Hírmondó, kiadóhivatalának Budapesten egyetem-uteza 4. sz. a. 
Ajánljuk a Hírmondót mindazoknak, akiknek nincs idejok, hogy 
nisáfok it: mert a Hírmondóban minden vasárnap

piaczi

Komócsy József s. k.
a ..Hírmondó- tulajdonosa és szerkesztője.

I

í 
í 
S:

A magyar hölgyek ezen egyetlen szaklapja ma már nagv elterjedésnek örvend a társadalom 
minden rétegében. Képviseli a nők összes érdekeit, hasznos tanácsokat ad cs amellett, hog^ «i t«i’<iic os 
gazdálkodás ós rendszeres háztartás elveivel megismertet, móg kellemes szórakozást nyújt akkor, nwlon 
a u i elvégezte házi teendőit. Iránva elvan, hogv a család minden tagja, a serdülő h ány, a hatul 
menyecske, a szerető anya, a gondos háziasszony és az öreg anyóka, egyaránt elvezett,! olvashatják. 
Egv’es rovatai mint a háztartási, kertészeti, egészségügyi háziorvos, és divat rovatai, valaimnt vezer- 
czikkei is szakavatott Írók és írónők által töltetnek be és .mellett a tárcza és regenyrovatban IS az 
elismert többi munkatársakkal találkoznak olvasóink; méltán megérdemli tehát azt a nagymérvű érdek­
lődést. melyben részesedik, mert hol egyszer beköszöntött, ott nélkiilözhetlen társalkodó a ..Magyar 
Háziasszony" az olvasó asztalon. — A csinos kiállitásu, vasárnapokon 
lapnak «dőfiz.ct<:si ára:

egész évre 6 frt. tél évre 3 frt. negyed évre I
Előfizetések a „Magyar Háziasszony" kiadóhivatalához: Budapest, 

zendök és a hó bármely napjától elfogadtatnak.
A

azoknak.

társilkodó a ..Magyar
12—1<> oldalon megjelenő

frt 50 kr.
váczi-körut 20 sz. a. inté-

és bérineiitesen küld mind­
fordulnak.

.Magvar Háziasszony- kiadóhivatala mutatványszamokat ingyen 
a kik ez iránt hozzá — legczélszerübblien levelező-lappal —

A „Magyar Háziasszony kiadóhivatala
_3, Budapesten, váczi-köriít 20.

szaklapnak egyik háztartásból sem szabadna hiányozni, miután útmutatásai mellett több száz

Huszonhatodik évfolyam!
.gyen regény-melléklet minden számhoz é3 regények kedvezmény áron.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
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Singerstr. 15.
znm

gold. Reichsapfel

Vértisztitó labdacsok, ..............   _
ezen labdacsok csodálatos li-it.isnk it ne mutatták volna ki. A legmakacsabb esetekben, Imi m:is orvosság 
hiában alkalmaztatott, e labdacsok által teljes gyógyulás éretett el. I doboz 15 labdacscsal 21 kr., 0 
dobozt tartalmazó csomag I frt 10 kr. (Egy csomagnál kevesebb nem küldetik.) ,

Számtalan irat érkezik, inelvekben a fogvasztók a legkülönbözőbb nehez betegségekből való 
felgy.igyulásukért köszönetét mondanak. Mindenki, ki egyszer kisérletet tett e szerrel, azt tovább ajanlja. 

A sok közül álljon itt egy néhány.
csodásabb gvógyeröt tanúsítottak. A mik vér- 
folvásánál. rendetlen havi tisztulásnál, hugyreke- 
désnél. gilisztánál, gyomorgyengeség és gvomor- 
gőresnél, szédülésnél es sok egyebli bajnál gyöke­
resen segítettek. Teljes bizalommal kérek még 12 
tekercset. Mélyen tisztelettel Kauder Károly.

11 
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y

y 
11 
fi
X 
11 
X
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X 
I I 
X
I I 
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11 
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11
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11 
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Weidhoffen, Ybs mellett, nov. 24. 1**0.  

Nyilvános köszönet.
Tekintetes ur, 1*62  óta aranyérben és hugy- 

rekedésben szenvedtem; orvosilag is kezeltettem, 
de eredménytelenül, betegségem mind rosszabbult, 
úgy hogv egv idő óta erős hasfájást éreztem, teljes 
étvágytalanság állott elő, mihelyt akármi kevés 
ételt, vagy italt magamhoz vettem, émelygés és 
erős fulladást éreztem. mig végre ön vértisztitó 
labdacsait használván, majdnem gyógyithatlanná 
vált szenvedésemtől megszabadultam.

Midőn Tekintetessé 
dácsái és más erősítő orvossá; 
elismerésemet és 
nagyrabecsüléssel vagy«»k

Tekintetes ur! Szerencsés voltam 
az ön vértisztitó labdacsainak birtokába juthatni, 
melyek nálam cső Iákat miiveitek. Már evek óta 
szenvedtem főfájás és szédülésben, egy barátnőm 
az ön kitűnő labdacsaiból 10 darabot engedett 
át s ezen 10 labdacs úgy helyreállított engemet, 
hogv az valódi csoda. Hála köszönetéin mellett 
kérem ismét egy csomagnak a megküldését.

Piszka, márcz. 13. í hx 1. Parr András.

ilnck vértisztitó láb­
aiért nem tudom 

köszönctcmet eléggé kifejezni, 
Johann Oellinger. 

véletlenül

I
I

Tekintetes ur! Alinak előre bocsátásával, 
hogy ön gyógyszerei mind oly jóik, mint az <>n 
híres fagybalzsama, mely családomban több idiilt 
fagydaganatot a leggyorsabban megszüntetett, 
daczára az úgynevezett általános gyógyszerek 
iránt bizalmatlanságomnak, elhatároztam az ön 
vértisztitó labdacsait használni, hogy e kis 
golyócskákkal évek óta létező aranyeres bántal- 
maimat, megostromoljam. Most habozás nélkül 
állítom önnek, hogy 4 heti használat után régi 
szenvedésemtől teljesen megszabadultam és isme­
rőseim körében e labdacsokat buzgón ajánlhatom. 
Az ellen sem tiltakozom, ha ön e sorokat nyilvá­
nosan (azonban névaláírás nélkül közzétenni 
akarja. Teljes tisztelettel

Bécs febr. 20. 1**1. C. v. T.

Por. lábizzadás ellen. Ezen szer eltávolítja 
a lábizzadást s az ez által kellemetlen szagot, 
épen tartja a lábbelit és ártalmatlan szernek van 
bebizonvulva. Egv doboz ára 50 kr.

Pate pectorale (Georgétől). Sok év óta a 
legjelesebb és legkellemesebb gyógyszerek egyike, 
nyálkásság, köhögés, rekedtség, nátha, mell- és 
tüdőbaj, hörghurut ellen általánosan elismerve. 
1 doboz 50 kr.

Amerikai köszvény-kenöcs gyorsan és biz­
tosan habi, kétségtelenül legjobb szer minden 
köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hátgerincz- 
baj, tagszaggatás, görcs, ideges fogfájás, tülszag- 
gatás stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Chinai toilette-szappan, a legtökéletesebb 
a szappangyártás terén. Használata után a bőr 
bársonysima lesz és igen kellemes szagot tart 
meg. Igen sokáig tart és ki nem szárad. Egy 
darab 70 kr.

2 50

t. e:meg

Dietricii és Gottschlig60 kr.

I
legrzt*l -zerűbb. Irifluisznosnbb és leggazdagabb tartalmú divat-közlönyre, 

un ívnek minden száma tizenhat oldalon jelenik meg. a kézimunka minden ágazatához valói illnsztraezmkk.il 
minden .zárni legújabb párizsi divat után, művészileg rajzolt és sziuezett divat képet, ruhák es feheniemiiek 
készítéséhez hasznos és értelmes magyarázatokkal rajzokat, fehérneműi k himzéséhez. mintákat es jelzesehez mono 

grammokat hoz.

A ..Budapesti Bazár” 1**5.  év januír elsején 
XXVI. évfolyamába lép. Lapunk fényes fennállását 
hölgveink buzgó pártolásának köszönheti, kik mindmikor 
fi ltalálták a „Budapesti Bazár” bán Útmutatójukat, akár 
a háztartás, akár a divatkörében. A ..Budapesti Bazár” 
iparkodott mindenkor a legszebbet, a legjobbat és leg­
hasznosabbat adni, s iparkodni fog jövőben is arra, hogy 
a n ívilág. divat, s a háztartás minden ágát felkarolva, 
meghálálhassa ama szívélyes pártolást, melyben a 
.Budapesti Bazárt**  a magyar hölgyek részesítik.

A „Budapesti Bazár” a világ minden nyelven 
300 ezer példányban jelenik meg. Azonban egyetlen 
idegen nyelvű kiadás sem haladja meg a .Bmlapesti 
Bazárt-, mely gazdag szép iro<lalmi részével, díszes 
kiállításával és hasznos mellékleteivel, páratlanul áll a 
divatlapok között.

A ..Budapesti Bazár” szépirodalmi részében adunk 
költeményeket, elbeszéléseket, mulattató és ismeretter­
jesztő tárczaczikkeket. a fővárosi élet szemléjét, az iro­
dalom. művészet és társasélet mozzanataiból és minden 
>zíinukban egy illiisztrácziót. Figyelemmel fogjuk kí­
sérni a fővárosi és vidéki nőkepző-, gazdasszonv és nő- 
ip.ar-egyletek munkásságát is.

Ingyen külön regény-mellékletet adunk, egy tizen­
hat oldalú ivet, melyből t. olvasónőink idővel csinos 
könyvtárt gyűjthetnek, .hivő évi ingyenes regény-mellék­
letünk egyik hírneves angol regényíró

„H E L E N“ 
czimíi rendkívül érdekes regénye lesz.

Lapunk szépirodalmi részében pedig Davyl Lajos 
legújabb, igen szép és érdekfeszitö regényét, melynek 
czime:

Csenev, 1*74.  május 17.
Tekintetes ur! Minthogy az ön „vértisztitó 

pilulái- feleségemnek, a ki évek ót# idült gyomor­
bajban és csúzban szenvedett, nemcsak vissza­
adták az életét, hanem uj ifjúi erőt is öntöttek 
belé. más. hasonló betegségekben szenvedők kéré­
sére még két tekercs utánvétel melletti megkül­
désére kér *m  tol. Mély tisztelettel Spistek B

„Az utolsó Frontbriand-

azt, a mi az öltözékekre és szalonra vonatkozhatik, azon 
tudnivalókkal együtt, melyek a hölgyek dolgozó szobáját 
és a háztartást illetik.

Lapunk divatrésze tehát minden számban *0 —90 
ábrán mutatja be a legújabb divatot értelmes magyará­
zatokkal. kivágott szabásmintákkal cs mintarajzokkal, 
párizsi divat után művészileg rajzolt színezett divat 
képekkel.

Igen fontos a vidéki t. előfizetőnőkre, hogy szer­
kesztőségünk díjtalanul ajánlkozik mindennemű oly 
tárgvak megküldésére, amik a divat, kézimunkák cs 
háztartás körébe tartoznak s ismerteti a fiivárosi e szak­
ban foglalkozó legjelesebb és legjutanvosabb üzleteket is.

Rendkiviili kedvezmény az, hogy minden előfizv 
tőnőnek jogában állami saját nevére monogrammokat 
megrendelni, melyeket mi a mintaivre elkészíttetünk 
vagv külön levélben bérmentve küldünk meg, masohb- 
papirral együtt. Ezen kedvezménybe csakis a ..Budapesti 
Bazár4 részesíti t. előfizetőit!

A „Rózsaszín borítékot44 továbbra is „Társalgó 
csarnokiul engedjük át kedves olvasónőinknek, az eddig 
folytatott kérdésekre és válaszokra.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
A „ Bueapesti Bazáré ra az ingyenes regény-mellék­

lettel együtt:
Egész évre ijanuártól deczcmber végéig) 
Fél évre (januárfi’d június végéig) .
Negyed évre (januártól márczius végéig)

Kedvezmény árban rendelhetik 
fizetőink:

A ..Budapesti Bazár naptár 4 át.
diszkőtésben: 1 frt 20 kr.

A „Kilenc milliomos ember4 czimü regényt «o kr. 
Méregkeverönö szerelme czimü regényt 50 kr. 
..Lucie férje44 czimü regényt 50 kr.

Fagy-balzsam Pserhoffer J.-töl, évek óta 
legbiztosabb szernek van elismerve, mindennemű 
fagybajok idiilt sebek stb. ellen, 1 tégely 40 kr.

Élet-essentia (prágai cseppek) megnunlott 
gyomor, rossz emésztés, mindennemű altcsti bajok 
ellen, kitűnő háziszer, 1 iivegecske 20 kr.

Tannochinin hajkenöcs. Pserhoffer J.-töl, 
évek óta orvosok és laikusok által valamennyi 
hajnövesztő szer között a legjobbnak elismerve, 
1 csinosan kiállított nagy szelencze ára 2 frt.

Egyetemes tisztitó-só Wolfritz A. \ .-tői. 
Kitűnő háziszer, megzavart emésztés minden 
következményei, u. m. fejfájás, szédülés, gvomor- 
görcs, gyomorhév, aranyér, dugulás, stb. ellen 1 
csomag ára 1 frt.

Valamennyi franczia killönlegesscg 
vagy rakáron tartatik, vagy kívánatra pontosan 
s a legjHiányosabban beszereztetik,

ijr ö irton alóli megrendelések az összeg­
nek postautalványnyal előre beküldése mellett 
]>ostáu, nagyobb megrendelésnél utánvétellel is 
küldetnek. 6. 12—9.

kezdjük meg.
A ..Budapesti Bazár” divatrészében a müveit 

hölgy és gondos háziasszony egyaránt megtalálja mind-

A
A
„Az amerikai unokaöcs” czimü regényt 50 kr. 

Az előfizetési pénzeket legczélszeríibb póst lutnlványnval küldeni ily czim alatt :
Király János szerkesztőnek Budapesten, (Koronaherexeg-utrxa 17-ik szánt.)

,,Hölén“ czimü ingyenes regénv-mellékletiink szerzője Croker B. M. hírneves angol regényíró, ki a „Csecse 
kisasszony*  czimü regényével az angol olvasók izönség kedvencze lett.

A ..Bodapesii Bazár” czimü „Hölgyek Naptára” díszes kiállításban jelent meg és mint karácsonyi és újévi 
ajándéknak is igen alkalmas.

Előfizethetni Nyitrai é8 Társa ktinvvker.skedésében Ixtván.

Tüdő-, mell- és torokbetegek 
és szükmelliiségben (Asthma) szenvedők 
figyelmeztetnek az általam belső Orosz­
országban föltalált gyógyfű hatására, mely 
az én nevem után Homerianá-n.ik ne­
veztetett el. Orvosilag számtalanszor meg­
vizsgáltatott és több ezer gyógy tudósítás 
által legjobbnak bizonyult. — Egv 60 
grammos csomagnak <2 napra) ára 70 kr. 
Postán csak legalább 5, vagy több cso­
mag küldetik. — A „Homeriana gyógy­
hatású és használatáról“ czímii rőpirat 
egvedíil, 15 kros levélbélyeg beküldése 
mellett. — V a 1 ó dián csak a fölta­
láló és clkészitő.

Homero Pál által Triesztben 
*. meghozatható.

E:

Nyitrai és Társa
könyvkere3kedéS3, könyvnyomdája és könyvkötészete

Ij é "v á. n3
(Takarék és Hitelintézet épületben).

Ajánljn jól berendezett könyvkereskedését-, könyvnyomdáját és könyv­
kötészetét n t. közönség bee.íe.s ügyeimébe.

Mindenféle jegyzői-, bírói-, ügyvédi-, és egyházi nyomtatványok készlet­
ben vannak — a legolcsóbb áron vidéki megrendelést azonnal teljesítünk

Léván kiváló tisztelettel

4. NYITRAI és TÁRSA.

11. További véleményezés ausztriai or­
vosok részéröl Brandt R. gyógyszerész 

svájezi labdacsairól.
l)r. K o p f c g é s z s é g ii g y i titkos 
t a n á esős I’ r á g á b a n a kővetkezőt 
irj i: „Köszönöm a részemre küldött sváj­
ezi labdacsokat s a legnagyobb örömmel 
kijelentem, hogy azok a kellő esetekben 
kitűnő hatásnak.14 — I)r. W ii r z e r 
E d e kórház i g a z g a t ó 11 a I 1 ba n 
öj’iroli ezt írja: „A küldött svájezi lab­
dacsok hatása teljesen megfelelt várako­
zásomnak, kérem tehát szíveskedjék is­
mét két dobozzal küldeni.- — I)r. Pro­
li i n s z k y, v á r o s i o r v o s \V e i 1 i c z- 
kában (Galicziaj igv ir : „Bo.lowskv 
Kázmér cs. k. fii sóbányafeliiügyelő úr 
Wieliczkán, bélpangása ellen az én ta­
nácsomra az ön svájezi labdacsait hasz­
nálja, teljesen kielégítő sikerrel, a mi 
engem arra indít, hogy a megfelelő ese- 
tekbben továbbra is az ön labdacsainak 
használatát rendeljem meg.- — Brandt 
R. gyógyszerész svájezi labdacsai a ma­
gyarországi gyógyszertárakban kaphatók. 

Igv doboz ára 70 zr. 9.

Nyomatott NYITHAI ÉS TÁRSÁ-nál, Léván, 1X85.

osztr. császári és magyar királyi udvari szállítók * 
Budapesten. í

(Központi iroda és szállítási üzlet, váczi-utcza 1*.  sz.i ajánlják 
a már beérkezett közvetlen szállításukat

C’hina-oroHX teákban
idei aratás) a legolcsóbb árakon ’/2 kilónként 2 írttól 

frttig és feljebb
JAMAI KA KI M 

üvegekben (á l8/lOÜ — 1 4/10 literesig) 30 krtól 4 írtig.
BKAHILIAI-RCM

és 1 4/(0 literes üvegekben ; továbbá franczia és hollandi

(ez 10

7/

likőrök, pezsgöborok, finom cognak és champagne*!  finom 
COgnak, angol theasüteniény stb. stb.

Ebbéli árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

A C3ász. 8 kir. udvari szállítók
Dietrich és Gottschlig-féle eredeti

sósborszesz és só
Lee William találmányú általános elamert gyógyszer. 

Legjobb sikerrel használtatok: mindenfele gyilkolásoknál, 
kívül vagy belül, fej, tül és fogfájdalmaknál, nyílt sebek, üszög, 
rákfenék, szélhíidések, gyilkolt szemek stb-nél a continens és 
angolország elsőrendű orvosi személyiségei által ezen gyógy­
szer, mint biztos hathatósnak kiemeltctik és a már 16 év óta 
beérkező számtalan elismerő köszönő-levelek irodánkban meg­
tekinthetők.

A só nélküli eredeti sósborszeszünket 
ajánljuk különösen fogtisztitó szerül, mivel a beteges foghust 
gyógyítja és a fogfényt előidézi; úgymint a hajidegek erösbi 
téséhez és a fej korpa képződés megakadályozására.

Egy nagy üveg ára: 60 kr. 
„ kis „ „ 32 kr.

7. G-5. >

Ebből az elárusítók előnyös engedményben részesülnek.

><
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